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C.S. Lewis 

Forsvarer for den 
kristne tro 

Kære læsere, 

I dette nummer koncentrerer vi os om den 
kristne forfatter C.S. Lewis. Det sker i anledning 
af 100-året for Lewis' fødsel. ( Desværre et par 
måneder for sent, da han blev født i november 
1898 ! ) 
Der er sikkert mange af dette blads læsere, der 

på et eller andet tidspunkt har stiftet bekendt­ 
skab med C.S. Lewis. Indlevet sig i Narnias uni­ 
vers, og ønsket, at Aslan, Den store Løve, blev 
mere nærværende i ens liv. Ladet sig spidde af de 
ironiske indlæg overdjævelen Fangegarn sendte 
til sin nevø, Malurt. Fået rustet sine forsvarsargu­ 
menter for Guds eksistens gennem essays i "Sand 
Kristendorn", eller fået indsigt i sin egen smerte 
og lidelse ved læsningen af "En sorgens dagbog". 
Der er inspiration og visdom til at leve det 

kristne liv i Lewis' bøger, og vi håber artiklerne 
kan skabe eller forny bekendtskabet med Lewis' 
spændende forfatterskab. 

Redaktionen 



- 

C.S. Lewis 
l dag, 35 år etter C. 5. Lewis' død og 100 år etter hans fødsel, 

er Lewis stadig kendt og elsket at hundredtusinder at 

mennesker verden over, både i og uden tor kristne kredse. 

Næsten alle hans bøger kan stadig fås, 

hans romaner både for børn og voksne læses 

ivrigt, Narnia-bøgerne er blevet filmatiseret 

flere gange og adskillige konferencer og 

akademiske kurser om den kendte engelske 

forfatter tiltrækker tusinder af Lewis-fans. 

I de senere år har kendskabet til Lewis fået endnu en re­ 
næssance, da Hollywood-filmen "Shadowlands" om 
Lewis' forhold og senere ægteskab med den amerikanske 
forfatter Joy Gresham har tiltrukket endnu flere læsere. 
Så stor er interessen for C. S. Lewis, at Time Magazine i 

1980 skrev, at Lewis uden tvivl var "dette århundredes 
mest læste forsvarer for den kristne tro". 
Ironien i det hele er, at Lewis sikkert ville have afvist 

det meste af al den fokusering på hans personlighed. 
Selv om han var en populær professor og forfatter, fore­ 
læser og radio-kommentator var han en yderst privat 
person, der foretrak en lille sluttet kreds af nære venner 
frem for et bredere socialt liv i mediernes søgelys. 
Clive Stables Lewis, eller "Jack", som han blev kaldt af 

sine venner, blev født i Belfast, Nordirland, den 29. no­ 
vember 1898. Da Lewis var ni år gammel, døde hans mo­ 
der af kræft. "Med min moders død forsvandt al glæde 
og alt det jeg stolede på", skrev han senere. Han havde 
bedt til Gud under moderens sygdom, men moderens 

helbredelse kom ikke. 
Kort efter moderens død blev Lewis sendt på en streng 

kostskole, som han absolut ikke trivedes på. I uddannel­ 
sesårene blev han udsat for en ateistisk og pessimistisk 
undervisningsform, som han senere gjorde op med i sine 
bøger. Han fik selv en afklaret ateistisk livsanskuelse i 
sine studieår. 
Han blev uddannet som magister i klassisk græsk og 

engelsk litteratur i 1923. To år efter fik han en lærestilling 
på Magdalen College i Oxford i foråret 1925. Her forblev 
han som lærer indtil 1954, hvor han blev professor i mid­ 
delalder- og renæssancelitteratur ved Cambridge-univer­ 
sitetet. 

Omvendelsen 
I 1920'eme gjorde han langsomt op med sit forhold til 
kristendommen, som han havde lagt bag sig som dreng. 
Stor indflydelse på Lewis fik flere kristne medstuderende 
og senere kolleger på universitetet, deriblandt forfatteren 
J. R. R. Talkien. 
Det blev en årelang kamp med argumenter for og imod 

Guds eksistens, og, selvom han længe strittede imod, 
sagde hans fornuft og intellekt tilsidst ja til at tro på Gud. 
Omvendelsen beskriver han levende i sin selvbiografi 
Surprised by Joy (Overrasket af Glæde): 

" I må forestille jer mig alene i min lejlighed på Mag­ 
dalen College, og hver gang mine tanker bevægede 
sig blot det mindste væk fra mit arbejde, følte jeg hans 
(Guds) vedholdende trængen sig ind på mig, ham 
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som jeg for enhver pris ville undgå at møde. Det, 
som jeg gruede så meget for , pressede sig ind på mig. 
Omkring Trini tatis søndag 1929 måtte jeg omsider 
opgive min modstand og erkende, at Gud er Gud, og 
knæle ned og bede. Den nat må jeg have været Eng­ 
lands mest forkomne og tøvende omvendte synder". 

f ortatteren 
Efter sin omvendelse til kristen tro etablerede Lewis sig 
som ledende autoritet i engelsk middelalder- og renæs­ 
sancelitteratur, bl.a. med bøgerne Tue Allegory of Love 
og Preface to Paradise Lost. 
Men den kristne tro forløste hans skrivetrang i en hel 

anden retning. Både de apologetiske og filosofiske bøger 
og hans romaner og eventyr bærer en grundliggende kri­ 
sten livsanskuelse. Først kom bogen En Pilgrims Vandring. 
Dernæst The Problem of Pain, der blev udgivet i 1940. I 
1942 blev han opfordret til at give en række radio-fore­ 
læsninger på BBC, som fik stor succes og senere dannede 
baggrund for en af Lewis' mest populære bøger, Sand 
Kristendom. Her grundlagde Lewis for alvor sit ry som en 
ledende forsvarer for den kristne tro. 
I 1942 kom også bogen Fra Djævelens Blækhus, der er en 

vittig og indsigtsfuld samling af breve, skrevet af over­ 
djævelen til underdjævelen Fangegarn om de mange fæl­ 
der de kan lægge ud for en nyomvendt til kristendom­ 
men. 
I 1950 udkom første bind i Narnia-serien, som afslutte­ 

des med bind 7 i 1956. En serie af børnebøger om det fan­ 
tastiske land Narnia. Generationer af børn (såvel som 
voksne) har siden nydt disse bøger. Louis Nielsens arti­ 
kel fortæller om Namias univers og det kristne livssyn, 
som bærer bøgerne. 
I de 30 år fra bogen En Pilgrims Vandring til hans død 

udgav Lewis over 30 bøger og omkring 300 mindre ting, 
som digte, essays og breve. 

Den private Lewis 
Det meste af sit voksenliv levede Lewis stille og roligt 
sanunen med sin bror Warnie i et lejet hus, Tue Kilns, 
uden for Oxford. 
I over 30 år forsørgede han trofast sin plejemor Mrs. 

Moore, der ofte kunne være en stor byrde for ham. 
To af Lewis' store fornøjelser i livet var at gå lange ture 

i naturen og intellektuelle og friske samtaler med en 
snæver kreds af venner. Denne gruppe af venner, kaldet 
Tue Inklings, mødtes hver tirsdag aften for at diskutere 
bøger og læse op - også af deres egne skriverier. Det var i 
denne kreds, at bøger som Tolkiens Ringenes Herre og 
Lewis' bøger første gang blev læst højt og diskuteret. 
Lewis var meget uselvisk, når det kom til penge. Han 

gav ofte penge væk, to tredjedele af alle hans royalties 
blev bl.a. givet væk i al hemmelighed. Han ville gerne 
have givet mere, hvis det ikke var for hans gode ven og 
advokat, Owen Barfield, der organiserede hans økonomi, 
så han kunne betale sin skat. Han frygtede fattigdom­ 
men, som han oplevede som barn, men elskede ikke rig­ 
domme. 
Måske det mest uselviske offer Lewis gav var hans om- 

"Jeg mener selv, at den bed­ 

ste tjeneste jeg kan gøre tor 

mine vantro naboer er at for­ 

klare og forsvare den tro, som 

har været tælles tor næsten 

alle kristne gennem alle tider" 

C. S. Lewis 

fattende brev-skriverier. Som hans berømmelse steg, 
skrev fremmede mere og mere til ham for at udtrykke 
taknemmelighed og opbygge venskab. Lewis undlod al­ 
drig at skrive personligt. Han fik tiltagende gigtsmerter i 
sin hånd, hans fritid mindskedes og hans post voksede. 
Men Lewis besvarede personligt de mange breve, over­ 
vældet af vigtigheden af hver enkelt menneskelig sjæl, 
som kontaktede ham. For nogle blev han en vigtig sjæle­ 
sørger. 
Et indblik i denne brevskrivning kan giver bogen Letters 

to an American Lady, som både er humoristisk læsning af 
Lewis' korrespondance og giver indsigt i hans omsorg og 
interesse for det enkelte menneskes problemer. 

De sidste begivenhedsrige år 
De sidste ni år af Lewis' liv blev meget begivenhedsrige, 
både med store glæder og store tab. 
I 1954 forlod Lewis Oxford efter 30 år, og tiltrådte en 

bedre stilling på Magdalene College i Cambridge. Han 
blev udnævnt til professor i middelalder og renæssance 
litteratur i Engelsk. 
Gennem sin brevskrivning havde han stiftet bekendt­ 

skab med den amerikanske forfatter Joy Gresham, der 
var gift og havde to børn. Efter hendes skilsmisse fra en 
alkoholiseret mand kom hun til England og boede tæt 
ved Lewis med sine to sønner. Han blev i en alder af 58 
år i al hemmelighed borgerligt viet til Joy, der var 17 år 
yngre end han, udelukkende for at hun kunne forblive i 
England. 
Da Joy imidlertid i foråret 1957 fik kræft, blev han gift 

med hende på hospitalet ved en kristen vielse. Hun kom 
sig af sygdommen, og de fik lov at leve tre intenst lykke­ 
lige år sanunen i Tue Kilns. 
Kræften kom dog med stor hast tilbage i 1960, hvor hun 

døde, 42 år gammel. _ 
Lewis beskriver i bogen En sorgens dagbog sin store 

smerte over at miste Joy, sin tvivl og vrede på Gud, men 
også den i sidste ende stærke tillid til Gud, som karakte­ 
riserede ham. 
Den 22. november 1963, den samme dag som J.F. Ken­ 

nedy blev skudt, døde C. S. Lewis i sit hjem. 
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